

# 裕廊基督教会

## 历史概况

8

**新**加坡本是一个弹丸小国，缺乏天然资源，自1965年新加坡脱离马来西亚独立后，政府便致力发展新加坡。故此在建筑业上、快速建造组屋，尽量让人人都居者有其屋。还不断地开辟道路、同时在教育上不遗余力，建造多间中小学校。

六十年代的裕廊区远离市中心，属于较为偏僻的一块沼泽地，于是政府开辟裕廊成为工业区，以解决人民的就业问题，基于此因素，裕廊区便迅速发展起来，不只引进了不少外来投资，外籍员工也不断地涌入。当代新加坡经济尚未稳定，当全速工业化时，社群的需要却落后了，新市镇设施不完善，故此员工们平日就算是聚集在一起，也没有

什么业余的消遣活动，偷窃与流氓行为更是司空见惯。

当年马新信义会获知裕廊区不久会成为一个拥有数以千计工人的工业中心，于是有意向裕廊发展，以协助裕廊工人的福利及灵性上的需要。1964年6月马新信义会，欲向政府申请一块在裕廊的土地。大约在同一时期，马来亚基督教理事会属下一些教会也对裕廊感到兴趣，为了避免不必要的重复，这些教会决定全力支持信义会进行投标事宜，同时也拟定一些彼此间合作的基本方针。

### 设标成功，一元象征式收费，

### 地契年限99年

1965年12月2号马新信义会向政府投标一块地皮，在1966年2月间，政府宣布马新信义会投标成功，政府每一年以新币1元象征式的收费，地契年限99年，出租此地段给马新信义会。4个月后教会在一间租来的店屋开始聚会，地点就是以前大牌50座的店屋，即现今本堂左对面大牌359座组屋，当时只是几间的小商店排屋。开始时，教会不只是主日崇拜，同时也关心市民的需要，协助社区成长。



当年马新信义会获知裕廊区不久会成为一个拥有数以千计工人的工业中心，于是有意向裕廊发展，以协助裕廊工人的福利及灵性上的需要。



## 1966年10月成立新工团

由几个有心的平信徒和他们的牧师特别成立了新加坡工业布道团(Singapore Industrial Mission以下简称新工团)，新工团也是三一学生参与实地教育的场所之一。

1967年6月，新工团正式成为马新基督教理事会属下的一个委员会，但到了1971年7月新工团便离开裕廊基督教会，原因请参阅以下的详情记载。

话说1967年裕廊的基督教工作是从两方面来进行。

## 新工团的两项大使命

**第一项使命是：**1967年6月建立裕廊基

督教会(Jurong Christian Church)，感谢主！“裕廊基督教会”就这样诞生了。

建堂工程立刻积极展开但费用庞大，占地3万9千多方尺，建堂费共需新币50多万。美国信义会总部得知后，便在经济上全力支持。本堂建筑蓝图是由美国绘测师设计，然后转交本地建筑公司建造。当时采用的实心红砖现在市场上已买不到，它不但稳固且无需粉饰还很有特色，至今历久不衰，还为我们每年省下不少的维修费。

当时裕廊基督教会是六十年代裕廊区唯一的教会，虽然会友多数是来自不同国家，不同基督教宗派的，如：长老会、卫理公会、圣公会、

地方教会、弟兄会，甚至耶和华见证人，大家都不分宗派和背景，融洽地在一起聚会和崇拜。当时由张保罗传道负责华文部事工，不久总会又安排叶但义牧师(Rev.Daniel Nelsson)来协助英文堂事工。

在1968年7月28日(星期日)下午3时，裕廊基督教会终于落成开幕，献堂典礼由会督赖利民博士(Dr. Ray Nyce)主持，各教会均受邀参与盛会。

**当时新工团的第二项使命是：**负责推动展开工业宣教计划，协助当地居民发展社区的工作，本堂提供部分地方，给新工团用作为“市民活动中心”(Civic Centre)。



## 60年代教会各式活动

包括：空手道、跆拳道、南华派武术团、红十字会和圣约翰救伤队、日文班、基本英语班、工业绘图班、藤球、羽球、乒乓、缝纫班、插花班，甚至职业介绍等活动。

## 日本人担任干事

1968年11月时新工团邀请日本人藤好罗能(Ronald Fujiyoshi)担任干事，他曾经在海外受过社区组织(以下简称为社组)的训练。这社组的基本哲学是动员民众来解决社区问题，必须找出问题的所在，同时能召集各阶层人士，不分种族、宗教、性

别，激励他们参加行动，学习“不害怕那些具有争议性的课题，因为真正的问题必具争议性”。

腾好罗能上任后，立刻着手训练一队社组工作人员，指导他们社组工作的原理和方法，并训练他们如何“取得成绩”。起初社组达致的成绩令人鼓舞，他们成功的调解了敌对的工人派系，还协助回教居民建了一所回教堂。但是，不久后危机出现，社组工作人员果敢的作风和许多团体之间产生磨擦，开始时还有正面的反应，但严重的问题接踵而来，当代有组织的工人团体以挑衅的方式使公务员和工厂管理之

间关系紧张，负责裕廊发展的各个公务员受不了社组以高压方式处理，资方眼见自己的员工受外人的扰乱，深表不满，他们认为社组聘用外国人来推行这项计划是遗憾的决定，因为外国人对本地情况所知不深，只是按着理论行事。

## 本堂对社组的活动与目标感到置疑

因为社组为了要吸引各阶层人士，不惜聘请非信徒担任工作人员，甚至两次允许不同宗教信仰的人士前来本堂进行他们的宗教庆典。此外，社组也未向裕廊基督教会交代清楚他们所做的一切，敷衍塞责带过。

## 日本人辞呈

基于种种因素，在1971年7月间，社团注册官指示裕廊基督教会不得再借会所作为“市民活动中心”。同年8月，藤好罗能向新工团辞呈。1972年1月信义会正式要求新工团迁离裕廊基督教会。

## 60年代政府曾向本堂借用场地活动

福利部开办智钝儿童中心，借用本堂楼下两间课室。直到1973年裕廊区联络所新建落成，就在目前的地段，政府活动就逐步转到联络所后方才停止。

当时基督教女青年会为了要开办幼稚园，也借用楼下4间课室，次年他们有了自己的会所就搬走。

## 60年代最早的牧者—金道生牧师

本堂在1969年4月最早是由来自香港道风山的金道生牧师，他负责牧养本堂，他曾在马来西亚怡保信义会事奉，所以当中有很多会友都是

从马来西亚，跟随他到新加坡裕廊基督教会聚会。

本堂第一位接受洗礼的会友是 Charles Chang 弟兄，当时的聚会人数大约五十多人，大多数是外来的工作人士，包括台湾人、香港人、并以马来西亚人为数居多，新加坡人只占百分之十。

## 崇拜还得翻译方言

金道生牧师在任期间，由于会友的教育水平参差不齐，有些只懂得方言，所以不单有中、英部联合崇拜，还得兼翻译成各种方言，如：粤语、闽南语、潮语。本堂当时让金牧师一家住在牧师楼(现今的4号课室)，金师母全力协助金牧师，她除了负责司琴，还带领诗班和教导儿童主日学。

## 三间教会时常交换讲台

在1971年至1973年期间，本堂曾和救主堂、女皇镇信义会，三间堂会

时常‘交换讲台’，牧师经常轮流交换到三堂会讲道，因此会友对三堂会的牧者都很熟悉。1971年时，三堂会联合主办了一次的大家庭退修会，地点是在新加坡南部的圣约翰岛，讲员是Pastor Robert Neff和汤兆荣牧师，参加者都是青年人，大约有150人左右，虽然来自不同教会，但在主里都有合一的心。

由于裕廊基督教会的会友人数逐渐增多，经济收入能达到信义会总会成立教会的基本要求，原本预定1975年本堂成为一间经济独立的教会，但经执事部会议后决定提早两年自立，就是1973年。





### 1973年裕廊基督教会自立

由于裕廊基督教会的会友人数逐渐增多，经济收入能达到信义会总会成立教会的基本要求，原本预定1975年本堂成为一间经济独立的教会，但经执事部会议决提早两年自立，就是1973年。

1973年时中、英文部开始分开集会，希望能容纳更多的人参加；英文部的聚会崇拜时间是在星期日早上10时30分，华文部因为工作人士较多，则在晚上8时聚会。

到了1974年初金道生牧师被委派到黄金堂牧会，教会从香港聘请韩士汉牧师接任。英文部由盖赐道牧师(Rev. Ralph Kusserow)前来接替蓝从信牧师的事工，盖牧师在韩牧师(1978年)退休后，担任堂主任的职份。

### 在韩牧师未到之前约半年无牧者

本堂约有半年时间，事工是由青年团和执事部负责，星光三夹板厂来自台湾的人事部主任戴伯福牧师协助带领聚会和查经。

1975年和1978年，本堂曾参与新加坡基督教协会主办的“我找到了”的大型聚会和葛培理布道大会。除了租多辆巴士接送会友赴会，还积极参与招待、陪谈等事工。

1975年11月24和25日，本堂与新加坡华文基督教会联办，在楼下停车场举办2晚的布道会，邀请了港台著名艺人作见证，如乔宏(已故)、孙越等，当时人潮汹涌，场面热闹非凡。感谢主！有不少人决志信主。

### 主内同心，分工合作

当韩牧师在任期间，本堂最值得留念和津津乐道的事，是每逢圣诞节聚餐时，中、英文部弟兄姐妹分工合作，从厨房烹煮，洗碗碟，清除垃圾，排桌椅和扫地一切都亲力亲为，其乐融融。

### 70年代开设儿童中心

1978年本堂执事会便致力着手筹备开设裕廊基督教会儿童中心，目的是服务社区和履行大使命。自开

课以来，每年学童都超过300人。本堂会友李秀仪、吴琴华和纪育珍姐妹等，负责教导儿童，当时的儿童中心就是现在的幼稚园。

### 70年代末—钟志邦牧师

#### 前来协助

1978年年底韩牧师卸任，他移民到美国定居。1979年本堂一整年没有常驻牧者，那段期间，教区委派钟志邦牧师前来协助。

### 80年代—曾天南牧师

一直到1980年曾天南牧师从印尼来三一神学院进修毕业后，由钟志邦牧师推荐他来本堂牧养。曾牧师在任期间，作了一些改革，如：把教会的弟兄姐妹分区来牧养，有裕廊区(分东/西区)、文礼区。每一区都有一个区长负责，活动包括：带领聚会，敬拜赞美、关怀需要并代祷。

### 第一届退修会—哥打丁宜

接着教会定期主办大家庭退修会，



第一届退修会是在马来西亚的哥打丁宜范纯英老师的别墅内举行，讲员是马新信义会会督—冯彼得会督，和范纯英讲师。

1981年8月成立少年团契，栽培少年人积极向外传福音。

#### 首位负责英文堂事工的新加坡人 —林添福传道

1982年盖赐道牧师辞职，举家回美国，英文部工作由林添福传道接任。林传道是首位新加坡人负责本堂英文堂事工，他在1986年7月被本堂按立为牧师，8月份到美国深造。

#### 80年代末—陈约翰传道

1986年1月曾天南牧师被委派到女皇镇信义会，1月由陈约翰传道（现今新加坡信义会的陈会督）接任。本堂安排陈约翰传道一家住在教会的牧师楼（就是目前的5号课室）。

#### 1987年陈约翰传道被按立为牧

陈约翰传道在马新信义会第19届大

会中被按立为牧。他在任期间拟定牧养裕廊基督教会的计划，首先每个人需“装备自己，各尽其职，建立教会”。接着组织事工委员会，每年主办事工计划研讨会，召集教会领袖和各个小组组长参与，呈交事工报告及未来的计划。同时开办成人



主日学，鼓励会友参加，期盼每人在属灵的生命上不断地更新成长。

1989年10月28日成立弟兄团契，那时只有17位弟兄参加，由连凤卿牧师担任主席。希望透过团契促进教会探访及其他事工，曾在4月26日主办户外活动：巴淡岛一日游。



裕廊基督教会最老的会友—100岁的叶丽华姐妹



13

1987年陈约翰传道在马新信义会第19届大会中被按立为牧。他在任期间拟定牧养裕廊基督教会的计划，首先每个人需“装备自己，各尽其职，建立教会”

## 90年代陈约翰牧师—本堂大装修

1991年9月底本堂进行大装修，重新翻新圣堂，11月底前完工，全部工程约新币25万。主因是圣堂屋顶经常面临下雨漏水的严重问题，再加上光线不足；中、英文部参与聚会人数不断地增长，造成圣堂出现拥挤的现象。故此本堂决定把原本分成两个间隔的正堂和副堂，重新合一，打开正副堂的隔板扩展空间，更换以前副堂的屋顶和天花。

且能容纳更多的人来参加崇拜。

在1997年时由于中、英文部牧者人数增多，以致办公室不够用。本堂决定在二楼进行一项装修大工程，把办公室、图书馆和会议室拆开重新间隔，就是目前的状况，以前的牧师楼改成现在的4和5号课室。

## 成人团契的诞生

1997年4月份陈约翰牧师成立‘成人团契’，原因是成人弟兄本不属于

1997年，马新信义会年议会宣布新加坡和马来西亚正式分开为两个独立的个体，



板，所有窗户和门，改为铝制。原因是避免将来维修和容易腐蚀，还有扩大圣坛，安装新的音响系统和本堂全面冷气设备。

当时婴儿越来越多，于是本堂把以前副堂的舞台改成婴儿室，就是现今正堂的最后面，婴儿室不仅提供冷气设备还有扩音机听牧师证道，让父母在照顾孩子之余还能专心崇拜。圣堂改善后灯火明亮，宽敞并凉爽舒适，

任何团契，这是本堂的一个缺口，以致我们流失了许多人力和财力，故此把弟兄和姐妹会合并为‘成人团契’希望借此优势来协助推动教会的事工。

## 90年代末，马新信义会宣布分治

1997年，马新信义会年议会宣布新加坡和马来西亚正式分开为两个独立的个体。



## 信义会第一任会督—陈约翰会督

10月陈约翰牧师在新加坡信义会第一届常年大会中被选为新加坡信义会的第一任会督，因此牧养本堂至12月，然后转到总会担任会督。于是裕廊基督教会由张桂芳牧师接任，郑莲君传道前来协助。

## 乐龄团契诞生

张牧师上任后继续定期检讨事工委员会并成立了乐龄团契。他也参与中国海员事工，带领更多来自中国的弟兄姐妹参加崇拜。在圣诞节期间，他和郑传道带领会友，一起到圣路加医院报佳音和探访。直到1999年2月底张桂芳牧师被调派负责海员事工，与德国牧师Rev. Strauss一起搭配事奉和本堂会友协助他。

## 90年代末——侯振勇传道

1999年4月1日由侯振勇传道接任，侯传道逐步地重整教会。9月11日主办大型布道会‘拥爱迎千禧’，由芦苇艺术团呈献话剧，新视艺人詹玉珍、谢韵仪和潘盈前来分享见证。

2000年6月郑莲君传道辞呈，李加兴传道在2000年7月1日自神学毕业后便协助牧养本堂。本堂为了加强和改善崇拜事工，将‘崇拜前唱诗’改为‘敬拜赞美’并添购素质好

的音乐器材，同时在3月12日邀请东方比利弟兄在早、晚堂，透过诗歌和见证传递福音信息。

## 举办大型布道会

2001年侯传道和李传道在职期间，曾主办过数次的大型布道会，6月7—9日特别安排王福牧师来证道三天，“揭开华族民间宗教信仰之谜”；除此以外6月30日还举办‘潘秀琼音乐电影见证晚会’。

## 更新团契和祷告会

除了成人团契还保留，其他团契改成家庭小组模式聚会，每组由一个组长负责，带领敬拜赞美和一系列的圣经教导。同时为更有效的推动本堂祷告事工而成立小组，负责策划每月的祷告内容和程序，力求祷告会的程序和内容多样化，每周二的祷告会改为每月一次。

## 改建副堂

2002年12月，本堂为了避免中、英文部年长会友与青少年一起崇拜，产生不协调的问题，于是将楼下副堂部分场地改建为聚会场所，工程在一个月左右建成。改建的目的主要是对中、英文部发展都会带来正面的影响，因为会友各方年龄差距太大，以长远计将来会导致会友青黄不接的现象。

2002年12月24及25日，本堂举办



圣诞福音舞台剧布道会，将萧丽君姐妹的生命经历‘活着真好’搬上舞台，本堂会友客串演出。

## 2003年4月1日副堂便正式启用

英文部每主日早上9时提供一堂青少年崇拜。华文部多一堂青少年崇拜，称为“庆典崇拜”把原有的12时30分崇拜改在早上11时进行。年底本堂着重于社区探访，异象和口号是“走出教会，进入社区，宣扬主爱”，推行‘步行祷告’，送礼给附近居民，建立友谊。

2004—2005年继续跟进社区探访事工，这项计划需用两年至三年的时间来开垦和耕耘。

## 结束晚堂崇拜

2005年时由于晚堂崇拜人数渐少，

面对事奉人员不足的问题，执事部决定正式结束晚堂崇拜。12月时侯振勇传道被委派到女皇镇信义会，李加兴传道则被委派到黄金堂信义会。

### 2006年第一届差传年会

2006年1月钟子路牧师接任牧养本堂，刘金清传道协助。

在11月主要推动第一届差传年会，请更新传道会的余达富传道主讲差传信息，信心认捐目标预定为新币四万元。

### 2007年元旦始，中英文部崇拜时间更改

华文部早堂从原本的早上9时提早时间改为8时45分，庆典崇拜则从11时延迟至11时30分。英文部则从10时30分延迟至10时45分。

目前有些一系列的活动尚在运作中，如：为了让弟兄姐妹有交流的时间，本堂每个主日10时15分—10时40分，崇拜散会后都有茶叙，圣餐主日当天则无茶叙。钟牧师教导会友每日用诗篇祷读圣经。3月4日本堂响应圣经公会联办‘万国万民同抄圣经’活动，成功圆满结束。



### 40年光景

裕廊基督教会不知不觉中度过40年了，以年龄而言，那是一个中年人趋向成熟、稳重和散发光芒的时刻。

### 感谢主！

‘他对我说“我的恩典够你用，因为我的能力在人的软弱上显得完全”林后12章9节’。

裕廊基督教会这些年来跟随主的脚踪，不断地在组织上更新与改革，不仅带来突破增长，并在爱中迈向成长，

以上裕廊基督教会的史略，是由牧者、会友和2007年中、英文部特

刊筹委会日以继夜搜寻资料，鼎力协助所得。有些因为年代久远而资料不足，本堂在此特别谢谢您在主内辛劳的付出。由于版位有限，很多人与事以及照片都不能详尽查明叙述全数刊登，若有疏漏或错误，敬请主内包容。

### 向弟兄姐妹致谢

感谢一直以来弟兄姐妹对本堂不离不弃地爱心支持，陪伴本堂走过无数的风雨路，直到今日。

感谢上帝，因祂有说不尽的恩赐，愿主亲自地赐福与您，愿主耶稣的恩惠常与众圣徒同在，阿们！